

5 céntimos

EL IDEAL

5 céntimos

Órgano de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa un mes, 0'25 ptas.
Fuera, trimestre, 1'00

TORTOSA 2 ~~Junio~~ 1916

No se devuelven los originales aunque
no se publiquen.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Bajada del Puente del Estado,
IMPRENTA, (Ferrerías) TORTOSA

MAS DENUNCIAS**OTRA VEZ EN LA CARCEL**

Nuestro número del sábado último fué también denunciado. El Juzgado se personó en la imprenta y redacción de EL IDEAL procediendo a la incautación de los ejemplares del periódico. El mismo día se me llamó para responder de dos artículos míos. Estos artículos titulábanse uno «A quien corresponda» y el otro «A vosotros». Después de prestar declaración ante el Sr. Juez, pasé a la cárcel en donde estuve 72 horas detenido e incomunicado.

Además fué también denunciado el artículo titulado «Al Fiscal de S. M.—La obra de un Juez» de Manuel Roig, quién quedó procesado. Y un cuarto de hora antes, ingresaba en la cárcel nuestro director el compañero José Andreu, por la publicación de un «casos y cosas» en el penúltimo número.

¿Comentarios? Ninguno. Pero creemos que se ha procedido con nosotros duramente. Los artículos denunciados, en donde nosotros no vemos la materia punible que vió el señor Juez, no eran motivo suficiente para llevar a cabo la detención de nuestro director durante 48 horas y la incomunicación mía durante 72.

Y nada más de las denuncias. Cada cuál comentelas a su gusto. Nosotros ya las hemos comentado.

* * *

Ahora, cuatro palabras a esos beatos hipócritas y a esos políticos fracasados e inmora-les que quieren hacer desaparecer EL IDEAL. EL IDEAL, a pesar de todo cuanto vosotros hagáis, es el semanario más leído dentro y fuera de Tortosa y de los semanarios republicanos de España que despiertan más interés y es más comentado. Todo cuanto hagáis contra EL IDEAL será inútil. EL IDEAL vivirá; continuará publicándose y leyéndose cada día más. Y pronto, cuando se cumpla el aniversario de su

publicación, veréis con que colaboradores contamos y lo que valemos.

Y hablaremos, hablaremos de todo. Y seguiremos diciendo la verdad. ¡Vaya si la diremos! Yo tengo el propósito de hacer unos comentarios de la justicia en general, que habrá que leer.

JOSÉ MONCLÚS ALEMANY.

Para EL IDEAL**Fomentando entre la juventud
el afán al estudio**

II

Tiene el tema de moral lo que tiene de sintético. En él refleja el espíritu, la condición reveladora de plausibles procedimientos propios de organismos y de pueblos cuya dinámica social se desarrolla, debe desarrollarse, mejor dicho, al impulso del progreso, y en las cuales se fomenta y rinde culto al estudio. Y esos organismos y esos pueblos—hablando en activo—saben muy bien que en el estudio radica la base de la emancipación humana. Eso saben los individuos que leen y meditan; eso no ignoran los pueblos cuya dinámica social vive y se desarrolla al impulso del progreso; y eso es lo que fomentan las naciones que rinden culto a la fuerza de la razón no a la razón de la fuerza. En el estudio, pues, está la clave de la emancipación de los individuos y de los pueblos; en él radica la necesidad de comprender—como dice Lamennais,—«que el estado mejor a que se aspira, no se producirá por un cambio repentino, sino como todas las cosas del universo, por un desenvolvimiento continuo, por un constante trabajo, del cual diariamente se recogerá el fruto que será como el germen de otros nuevos, siempre más abundantes.»

He aquí como lo dicho por Lamennais: «que el estado mejor a que se aspira, sólo se producirá por un desenvolvimiento continuo y por un constante trabajo», viene a ser la síntesis de cuanto decimos y tratamos. Tomándolo, pues, en consideración cabe el decir: que el desenvolvimiento continuo debe, en el individuo, traducirse en fé y tenacidad de apóstol; y el constante trabajo debe, en el hombre consciente, trocarse en atalaya que vigile, hable, discuta y persuada al compañero analfabeto o reacio. No hay otro dilema: vivir o perecer. Y para vivir no hay otra solución que crear el apostolado, que convertirse en artífice constructor de voluntades; y con paso firme, resuelto, con tenacidad incansable, en alto la cerviz, desnudo el brazo y llevando en la diestra la herramienta redentora: lanzarse a labrar, a forjar, a moldear una generación nueva: una raza espiritual que surja de la entraña inmensa e inagotable de la cantera de Dantón!...

Debemos esperar mucho de la juventud que ahora viene a la vida social. Educada la generación que se vá en principios de orden metafísico, ha tenido que enmendar, que corregir muchísimo en todos los órdenes. Educada la generación que ahora viene en los métodos aportados al estudio, entre otros, por los Spinoza, Descartes y la escuela positivista de Comte, pequeños, en relación, son los detalles que tendrá de enmendar del grandioso edificio del progreso. Como conocen los métodos y los fines, sus esfuerzos serán más eficaces.

En España, cerradas—como quien dice—las fronteras a los puros aires de la filosofía, nos hemos nutrido, la mayor parte del pasado siglo, de principios *románticos*, abstractos, ilógicos, sin realidad y vida, determinando, como es natural, cierto atraso que ha repercutido en todos los órdenes y manifestaciones de la vida práctica; industria, comercio, política, artes y ciencia. Está llamada la juventud a remediar estos capitales defectos. Las instituciones históricas han fracasado, y para modificar el contenido social precisa un cambio radicalísimo de conducta, sin preocuparse poco ni mucho de ésta o de la otra teoría metafísica, sino del hecho, de lo real, de lo concreto.

Y por eso hemos dicho, que cabe esperar mucho de la juventud que ahora viene a la vida social como artífice constructor de voluntades; como fuerza positiva no negativa en el terreno de la institución, cultura y progreso.

Reus.

J. SARDÁ Y FERRÁN.

Para EL IDEAL

El festín de las bestias

Veinte de Agosto del año no de gracia de mil novecientos diez y seis. España. O mejor, una pequeña parte del mundo. Porque todo él es mi patria. Porque todos sus habitantes son mis hermanos. Hoy, hora de la una, hánme traído de nuevo a la cárcel. Dos veces en diez y ocho días. Dos veces por predicar el más hermoso y el más evangélico de todos los evangelios. Yo, ya siento amor por esta celda. La amo porque ella es para mí la glorificación de mi martirio; porque ella es el premio más apetecido a mis doctrinas redentoristas; la corona láurea que ciñe mi frente de cruzado. Blanca como la paloma del espíritu santo. Pura, con la pureza de los lirios.

Tal debía ser la luz, el nimbo luminoso que rodeaba a las apariciones celestes. «Estos son mis hijos bien amados en quien yo me complazco», oyó el Bautista sobre el Jordán purificador. Prediquemos la Buena Nueva. Aunque nuestra cabeza ruede bajo el hacha del verdugo. El festín de las bestias sociales se aproxima. Caen sobre nosotros en bandada siniestra todos los *ismos* que componen nuestro organismo nacional. El caciquismo, el militarismo, el conservadorismo, el clericalismo, amparados por la fuerza y por las mesnadas acéfalas de su servidumbre. ¡Ah, qué gesto el de esos buitres carniceros! ¡Qué gesto, qué gesto el de esos chacales hambrientos rondadores de los maldares humanos! No hay justicia, no hay humanidad, no hay perdón ni misericordia para el bueno, para el justo ni para el veraz. Cristo hermano, acaso tu «amaos los unos a los otros» halo convertido esta horda de vampiros en el «odiamos a todos los que no sean como nosotros»? Esta generación está maldita, maldita de por sí. Porque se revela contra la naturaleza, su propia madre. Y hay un sagrado principio de conciencia que condena con la muerte la profanación materna. Generación de Iscariotes, de Caínes y de Carrascos: ¡maldita seas! ¿Tu eres la que pretendes tener un origen divino? ¿Tu eres la reina de la creación? ¡Mentira, mentira, mentira! Darwin y Lamarck lo acertaron. El mono, la marmota o el reptil son tus progenitores. ¿Lo oyes bien cuadrilla de salteadores? Yo no deseo para tí nada. Yo no deseo otra cosa sino que se abra el centro de la tierra y te absorva como a Don Alvaro; que venga el enfriamiento del globo y te hiele; que un volcán te entierre bajo sus lavas; que un diluvio cubra tu imperio; que el ángel Azrael ex-

termine tus hijos; que el fuego bíblico devore tus ciudades; que las siete plagas destruyan tus campos y talen tus bosques; que la semilla no fructifique; que el fuego del sol seque los mares, los ríos y las fuentes; que el amor no calme tus dolores; que no concibas ningún vientre de mujer y acabes por falta de sucesión. Eso, eso solo deseo para tí. Y aún es poco para tu abulia, para tu indiferencia, para tu sumisión. ¿Cuándo te arrancarás las telarañas de tus ojos, buey de carreta? ¿Cuando te abrasarás en la llama del ideal, amor de los amores? Bien decía yo que lo único importante por hacer en este pudridero español era una selección de la especie. Ríanse, ríanse de Rusell Wallace y de su *eugenesia*. Hemos de convencernos que se precisa suprimir a tanto imbécil, a tanto degenerado, a tanto borregudo, a tanto cobarde, a tanto granuja que chupan nuestro cuerpo. Solo entonces habrá un despertar del resto. Solo entonces se jubilarán los jueces, se reformarán los códigos y las instituciones. Solo entonces se suprimirá el gobierno y el ejército y la escuadra. Solo entonces desaparecerán los prejuicios, convencionalismos a rutinarismos. Solo entonces habrá libertad, justicia y bondad. Solo entonces no iremos a la cárcel por el capricho de un juez o de un alcalde. No se nos exigirá comprar la libertad tan sagrada por seis mil pesetas; no se tratará como a un ladrón al escritor y como a un escritor al ladrón. No se constreñirá el pensamiento, ni se rendirá culto a las pasiones; morirá la egoliatra y Don Quijote con la luz de un vidente en sus ojos no exclamará en medio del camino frente al horizonte, donde nace el sol: «¿Ves, Sancho, ese que parece un grande ejército de hombres? Pues no es más que un rebaño de sencillas ovejas.»

AUGUSTO LAGUNAS ALEMANY.

Carcel de Alcañiz.

Ruindades ferroviarias

No queríamos dar fé a lo que se nos aseguraba de que cierto jefe de la Comp.^a en esta ciudad, había proferido las frases de que no quiere que pise los umbrales de la puerta de su casa ningun obrero de los que fué huelguista, y las de que hay que perseguirlos y castigarlos con o sin justicia, tengan o no razón, cumplan o no con su deber, como alimañas dañinas, pero la realidad va demostrándonos que es cierto.

Sucede con un ente a las órdenes del anterior lo propio, profiriendo palabras insultantes

contra los obreros huelguistas, como la de que la compañía ha procedido muy mal por cejar en su actitud hasta que todo el personal huelguista hubiese quedado despedido. Esta golondrina de alas caídas, germanófilo a macha y martillo y de los de mala catadura, este hombre bestia que habla de leyes, códigos, circulares, reglamentos, superioridades, extralimitaciones y cumplimiento de deberes etc. etc. y que nada o muy poquitín entiende de lo que habla, le vendría mejor de perilla hablar de Reus, San Boy. Leganés, bajezas, rastrerías, soplonadas, locuras, etc.; papeles que producirían asco a cualquier de los honrados obreros huelguistas. Y esa doña Adicta, quién es? El que el año 1912 residiendo en Valencia era no solo asociado a la Unión Ferroviaria, sino que decidido huelguista si se hubiese presentado, por lo que jugó uno de los ridículos más impropios de hombres que en algo se ofrecían. ¿Y porqué entonces sí y ahora no? pues por ser un hazme reir e informal, el que negaría a las doce lo que hubiese dicho a las once, el que lleva la controversia a todo el que no es superior, el que entendemos es una señora para la campaña por no saber lo que lleva entre manos y el que desde aquella fecha le ascendieron a cargo que jamás, jamás podía haber soñado siquiera y el que no dudo que antes de transcurrir mucho tiempo, no pase algun disgusto con sus provocaciones e intemperancias continuas con el sufrido personal. ¡Oh! ¿su autoridad? ¿Cree que revestido de ella puede hacer lo que le salga en gana? pues sepa que se acabó la sumisión y la cobardía, pues aunque respetuosos y obedientes con los jefes nos hacemos respetar tambien, pero a los que como el señor de referencia vociferan, maltratan, menosprecian y ofenden la dignidad del obrero hay que darle la cara mirando frente a frente, contestar a la provocación con la provocación, el insulto con el insulto, llegando hasta donde las circunstancias nos aconsejen, sin dejarnos atropellar, pese a quien pese y caiga quien caiga; quien tiene oídos que oiga o lo entienda bien.

Porqu, vamos a ver ¿qué es un obrero huelguista? Un hombre digno y honrado que se revela para alcanzar un poco más de pan para sus hijos que pedido buenamente se le niega. ¿Y su conducta en el movimiento pasado que tal fué? que hablen el Gobierno, autoridades y hasta a la misma compañía y sus jefes imparciales si alguno hay, y si fué correcta, sensata y prudente a que viene ese odio, tirantez y regurosidad contra esos parias del trabajo mientras que de las varias clases de esquirols que existen los hay de vida relajada y misteriosa, ineptos y de defectos que envilecen y estos son

los bien mirados por los jefes, ¿porqué? por ser Adictos y traicionar la causa noble de sus compañeros de trabajo.

Conque ya lo sabéis huelguistas: vuestros jefes no os quieren no por no ser dignos, honrados y cumplir con vuestro deber, sino por haber sido huelguistas.

No vale que uno de los compromisos que contrajo la compañía para que el personal volviese al trabajo fuese el no ejercer represalias, pues o tienen órdenes secretas contrarias a las públicas o los jefes que las ejercen son muy ruines, con entrañas de Caín, diferentes de hombres, de sentimientos elevados cual M. Pierre Renaudel que aconseja desde «La Humanité» que aunque los ejércitos de la República entren en Alemania no deben hacer lo que los alemanes a otros puestos, pues cuanto más despreciables nos parezcan ciertos actos de los alemanes menos debemos imitarles. Por eso somos decididos contrarios de las represalias.

La intachable conducta por nosotros observada aconsejando prudencia, quietud y respeto a las personas e intereses de la compañía en los días de huelga, habla por nosotros más de cuanto pueden decir y hacer todos los jefes malos.

Se nos denuncia en estos momentos actos muy poco nobles con un obrero, por el Sobrestante de Vinaroz, recogeremos los datos verídicos, y tan luego obren en nuestro poder, le diremos cosas muy saladas que tenemos en cartera preguntándole ¿Qué hay de la compra de un destino? ¿Quién es Talla Cafés?

¿Y la cultura, la urbanidad y la ilustración, por donde paran?

¿El olmo puede dar peras? ¡imposible! hay tela cortada para rato.

También se nos denuncia el hecho de que una guarda-barrera ha sido castigada por una falta muy leve, a dos días de haber y primer y único apercibimiento, apesar de haber sido Adicta (su marido fué huelguista) dudo que si se registra la historia de los castigos se encuentre otro de tan barbaramente impuesto. ¿Verdad Sr. Bonet? Ya nos ocuparemos también de ello y otros atropellos más extensamente.

SANTIAGO ARIAS.

Tortosa 25-8-1916.

La difamación, única arma del caciquismo

Tomo la pluma, escribo unas cuartillas y las leo. ¿Qué dice en las cuartillas? Yo solo lo sé. Vuelvo a leerlas y medito lo escrito; pienso; contemplo lo que al correr de la pluma mi ima-

ginación había transmitido en unos pedazos de papel blanco.

Llega mi mano a inquietarse, a rebelarse convulsivamente; llegando al extremo de apoderarse el odio, la ira, de mi pulso tranquilo y sereno conque principié a escribir las cuartillas. Sentí que se apoderaba de mí, algo que no llegué a comprender. Se turba mi mente, como el crepúsculo matinal cuando es sorprendido por una fuerte tempestad que zumba por la región azul.

Mi espíritu se estremece. Se apodera de mí un fantasma que me inquieta vagamente. ¡Una batalla empieza en mi cerebro! Me levanto, doy unos cuantos pasos por la habitación y lio un cigarro. No tengo reposo; no tengo sosiego. Voy al balcón, hago correr la cortina y contemplo la soledad de la noche. ¡Qué hermoso es, ver una noche serena y tranquila! Pasan unos cuantos minutos mientras recibe mi frente la brisa de la noche en el balcón. Al volver a mi puesto, donde escribo y leo todo lo que puedo, tropecé con una silla; y mi mujer se despierta al ruido que ocasiono. Con voz dulce y cariñosa me pregunta lo que pasa. Yo le contesto bruscamente y vuelvo a cojer la pluma; vuelvo a leer las cuartillas que antes había escrito. Las cojo entre mis manos, las estrujo y acabo por romperlas. Pienso en la cárcel, pienso en el caciquismo... ¿Para quién escribimos nosotros? ¿Adónde llegan los efectos de nuestras campañas? A nosotros nos ha tocado el turno. Ya hemos estado en la cárcel; ya vuelven a estar en la cárcel mis compañeros, ya estamos procesados; ya sentimos sobre nosotros los efectos de la ley. El caciquismo ha triunfado, y con el triunfo, trae la difamación; única arma que posee el caciquismo. Habeis logrado con vuestras campañas en la prensa, que Tortosa haya contemplado el espectáculo de tener por sus calles mucha guardia civil. Habeis logrado también, con vuestro inicuo proceder, crear un escollo formidable contra toda iniciativa, contra toda gestión que ha realizado en beneficio de Tortosa el partido republicano.

Con vuestras plumas mercenarias, habeis difamado a un hombre; a nuestro diputado; al hombre que Tortosa supo levantar por su talento, por su cultura, por su sencillez, por su virilidad, por su honradez. Vosotros, caciques bandoleros, habeis tronado desde las columnas de *Diario*, *Restaurador*, *Ribera* y *Tradición*, contra la honrada administración municipal, lanzando vuestra baba venenosa, en contra de nuestros concejales republicanos. Y por último *La Tradición*, no contenta con dirigir los ataques brutales con que infama y deshonra al partido republicano, tiene la osadía de manci-

dar la honradez de una madre; la madre de un particular amigo mío. ¡Tenéis instinto de bestia mocosos requetés! ¿De qué lupanar o chirla habeis salido canallas deshonorables? Vosotros, sois vosotros.

No podeis dar otra cosa más que lo que tenéis... Ahora, seguid difamando, seguid insultando, seguid destrozando y mancillando honras, como es vuestro proceder. ¡Seguid, seguid! El pueblo de Tortosa os desprecia, canalla vil y miserable... Para vosotros, requeté-brutos, la ley es flexible... Para nosotros, los republicanos, la ley es dura, inflexible, recta.

Estamos en España, país del liberalismo romanista... país de *liberales de pega*, como escribió Samblancat.

FRANCISCO CABANES.

28-8-1916.

LA MUJER Y LA IGLESIA

A una joven amiga

Amiga: Valiéndome de las hospitalarias columnas de EL IDEAL, semanario compuesto por un grupo de jóvenes abnegados y luchadores, me he propuesto hablarte algo de la iglesia, hablarte algo de esto que constituye parte integrante de tu vida moral...

¿Por qué, buena amiga, vas con tanta frecuencia a la iglesia? ¿Por qué prefieres el templo del Señor (?) a todos los demás sitios?... ¿Vas allí por vocación? ¿Vas por costumbre? ¿Vas por imperiosa imposición paternal? ¿Vas allí, tal vez, por pura exhibición?...

Escucha, amiga, escucha: si crees en Dios, si vas a la iglesia para adorar a Dios, lo haces mal, muy mal. No es allí, en la iglesia, en medio del bullicio de la gente, escuchando los latidos o las prédicas de los asalariados de la religión, en donde debe adorarse a Dios. No es allí, ciertamente. Dios, según dijo Cristo, debe adorarse sin la menor ostentación, lejos de todo ruido mundano, en donde nadie pueda ver ni oír a quien le adora. Si vas a la iglesia por costumbre, ¿por qué, amiga, tener una costumbre que tanto degrada? ¿Por qué, por el solo hecho de hacer lo que la otra gente hace—muy hipócritamente por cierto—has de hacer tú una cosa tan perniciosa, tan mala? Si vas a la iglesia porque tus padres te lo exigen, ¿es que por ventura crees, amiga, que el respeto paternal es ilimitado? Grande, muy grande es la consideración que los deseos de los padres deben merecer a los hijos, pero cuando estos deseos rebasan los límites de lo natural, cuando son an-

tiestéticos, cuando son antihumanos, deber de los hijos es, cariñosamente y sin escándalo, rebelarse contra tan absurdas e injustificadas imposiciones. Y, finalmente: si vas a la iglesia para exhibirte, dime, amiga, ¿qué necesidad tienes tú, para exponer tu figura juvenil, para lucir un vestido más o menos coquetón, para atraer la curiosidad de la gente, qué necesidad tienes tú,—repito,—de ir a la iglesia? ¿Por qué en vez de ir a la iglesia, a ese local en donde se respira un ambiente repulsivo por demás y cuya condición previa es poner trabas a la gracia, a la desenvoltura de la juventud no has de ir a exhibir tus gracias en otros sitios en donde se respire más alegría, más amor; en donde el culto a la vida y a la belleza estén santificados por la libertad? ¿Por qué no has de hacer esto?

Deja, amiga, que aprecien la iglesia, que vayan a la iglesia las mujeres viejas. Deja que ellas, cuya vida decrece y va llegando a su ocaso, vayan a la iglesia para rezar, tal vez para librarse por unos momentos de sus quehaceres domésticos ó bien para, en el silencio del templo, recordar con melancólica añoranza los buenos tiempos que pasaron para jamás volver. Deja que vayan ellas si quieren; su misión ya ha terminado. Pero tú, tú que posees todos los encantos de la juventud; tú que estás llamada a engendrar generaciones de hombres libres; tú que simbolizas la humanidad futura? No. Por decencia, por decoro, por propia dignidad, no debes ir a la iglesia, debes apartarte de la iglesia...

CLORI.

Serra de Almos, Agosto 1916.

POETAS REVOLUCIONARIOS

MULTIPLICAOS...!

¿Conqué vas a ser monja?... ¿Y no comprendes que al hollar tus deberes de mundana por voluntad, tu voluntad profana esa misma creencia que defiendes?

¿No ves que eso es pecar? ¿O es que no entiendes tampoco tú la religión cristiana?...

¡Eres tan criminal, torpe o villana, que a Dios le rezas cuando a Dios ofendes!

«¡Multiplicaos!»... dijo Dios... ¿Lo ignoras?...

¿El lo mandó y desdeñas el mandato, y al desdeñar a Dios crees que le adoras?...

¡Bah! Abandona ese intento mentecato y obedece al Señor; ¡que es insensato

que ingreses en el gremio de impostoras!

X. X.

Gimen las prensas...

Gimen *El Restaurador* y *Diario de Tortosa*, gimen porque ven cada día alejarse más el presupuesto municipal.

Gimen los caciques y caciquillos, alma de los diarios que los apoyaban.

Gimen toda esta pleyade de vividores que pululan por estas calles en espera de un empleo donde saciar el hambre.

Gimen toda la fauna de gente que vivían del presupuesto municipal.

Gimen beatas y clericales que del arca municipal alimentaban la farsa que cada dos por tres paseaban por las calles de Tortosa.

Gimen los abastecedores que vivían envenenando con sus mercancías a los asilados y enfermos del hospital.

Gimen los ex empleados que de la hacienda municipal hacían modo de vivir desahogadamente, con las listas aumentadas en jornales y materiales.

Gimen tantos otros que se haría interminable el relato.

Pero quien gime más, quien cara al sol hace demostración de más hambre es *Cansalada*, con su badallar interminable, ora en su guarida, ora desde las columnas del periódico, que él moralmente dirige; no tiene comparación su debilidad por las ganas que tiene de atrapar entre sus afiladas uñas otros pagarés estilo de los de Baiges, asuntos como los censos de Requena, listas de riadas y otras mil *porquerías* que se presentan al paso, mientras se tiene la sartén por el mango.

¡Qué funesto fué para él, el 16 de Abril! ¡Cuántas y cuántas impertinencias tuvo que sufrir por el solo hecho de ser autor o coautor de aquellos tristes hechos!

Pero no es todo esto lo más triste, sino que el pueblo, ciertas fechorías, ni las olvida ni las perdona; hoy dá lástima el verlo por las calles.

¡Lástima grande, que de existir el kiosco que él fabricó, le hubiera servido de panteón!

Roig el cacique, esta *burra triste*, que todavía pasea por éstas calles a la luz del sol, porque el atardecer y las noches puédenle perjudicar, aun cuenta por desgracia del distrito de Roquetas, con alguna fuerza que le dan los caciquillos de los pueblos, aun vive, vive del producto del cacicazgo que usufructúa en aquellos pueblos. Este se supo aprovechar a su tiempo y con la fortuna seguramente mal adquirida, bien puede pasar años sin acabarla y burlarse de todos los aspirantes que a su alrededor pululan.

Ya pueden gemir las predas; ya pueden ge-

mir toda la secta de vividores que en el engranaje que funcionaba tenían vida, que todo en este mundo se acaba y para todos vosotros se acabó por más que hagais esfuerzos sobrehumanos, por más que desde las columnas de vuestros periódicos, esté plagada de mentiras, escribais con parcialidad manifiesta, targiverseis las cosas y los hechos, no teneis otro recurso que desaparecer o daros por vencidos, que el partido republicano y especialmente esta Juventud, está dispuesta a no tolerar más alardes de fuerza con la mentira por lema.

Os combatiremos donde os presenteis, en el periódico, en la calle y en todo punto donde intenteis con vuestras mentiras desprestigiar al partido republicano.

Desde hoy recogeremos todas las injurias de los periódicos monárquicos que se publiquen y las devolveremos historiando hechos que la historia nos proporcionará.

CANTACLARO.

CASOS Y COSAS

Si supiéramos que oficialmente tuviera que funcionar el santo oficio de la inquisición, nosotros no podríamos vivir en una población como Tortosa.

Hoy que no vivimos en aquellos tiempos, hay por aquí todavía más de uno que nos delataría.... por el simple hecho de ser republicanos.

Cuidado que hay gente mala, ruin y malvada. Ni que fuéramos fieras.

* * *

Pues señor..... como íbamos diciendo... En la «Mancomunidad Catalana se ha descubierto un desfalco, —*desfalco* es más político que robo — de ciento veintemil pesetas.

Unos están disgustados por que no han podido hacerse con ellas estilo nuestros ex-mandarines. Otros están contentos, y hay quien esta indignado porque el desfalcador esta bajo la protección del obispo, bajo el manto del de Barcelona que todo lo ampara.

Pero quien parece que está algo intrigado es el virrey Prat de la Riba por ser un protegido. El caso es que para reintegrar los 24.000 duros los empleados se sacrifican con un día de haber a propuesta de algún regionalista aprovechado en perjuicio de más los humildes, de los empleados.

¡Caramba con estos regionalistas! ¿Porqué no contribuyen con las dietas y Prat de la Riba con sus 11.000 dures que cobra por diferentes conceptos de la Mancomunidad?

Son aprovechados ¿eh?

* * *

Salvatella en Madrid, como Guarch aquí ha pasado a la monarquía.

El uno porque quedó viudo allí y el otro porque quedó aquí con el partido republicano como.... quedan los chiflados.

* * *

Por teléfono:

Tiririm.... tirim....

—¿Quién llama? solo se oyen palabras sueltas.... escuchemos....

¡Este invirgüenza!.... y dice que llamar.... (no se entiende claro), he de con EL IDEAL y con todos estos republicanos, vaya si acabaré....

Se apagó la voz utentoria propia de un... ..

Otra vez?.... la trompetita. La misma voz— Si no fuera porque ocupo el cargo que ocupo, le cru..... con la mano.

Otra vez? ...

Pero quien será este..... individuo, es necesario averiguar que chulo es este..... de opereta.

* * *

Cuando se obra con un pueblo malamente, cuando con un pueblo se juega descaradamente, cuando se acaba la paciencia y el pueblo lleno de atropellos, de inmoralidades, en continuo bochorno, el pueblo se subleba y acaba con el autor o autores culpables de todo aquel estado de cosas.

Ejemplos hay muchos, pero señalemos uno que es de Tortosa, no mencionemos otros que están señalados con otros motivos, pero las consecuencias son las mismas.

Tortosa, se sublebo contra los cáciques el ocho de enero.

Consecuencias: triunfó la democracia el ocho de marzo.

Que le cuenten la historia al amigo Flavio si no la sabe, que otras no ignora de cierto matón, que todavía recuerdan muchas familias y todo un pueblo.

* * *

En Tortosa, hemos aprendido a odiar y no olvidar y la juventud aprende en lo pasado, por eso no nos hacen mella, ni las bravatas, ni los matonismos de ciertos individuos, ni las amenazas, ni todas las salidas fuera de tono, por altos que estén.

Somos así ¿Estamos?

COMPRAD el interesante folleto:
Andrade y el distrito de Alcañiz-Hijar
por A. LAGUNAS ALEMANY.
30 cénts. Se vende en esta administración.

DESDE FUERA

SANTA BÁRBARA

Aparecieron dos artículos en "Diario de Tortosa", con las firmas: *Un monárquico* y un Sr. Cid. En dichos artículos figura mi nombre en algunos párrafos, que dicho sea de paso no me molestan por ser conocido de ellos mismos y de todo el pueblo.

En las correspondencias o escritos no se contesta ni una palabra a lo escrito bajo mi firma, en EL IDEAL. No tendrá nada de hombre "Un monárquico" al no estampar su nombre al pié del escrito. ¡Quizá si le aplicaran la justicia que se merece no usaría levita, quizá llevara grillete!... Ser degenerado, sin dignidad para mantener sus escritos falsos y repugnantes. Miente como bellaco, señor *monárquico V.* y todos los que sean como V., o sino, es tampo sus firmas al pié de lo que escriban. Yo podré ser un analfabeto, haré muchas faltas en mis escritos, pero me sobran datos para mantener lo dicho; aunque ya sé que hay verdades que amargan y a ustedes les molesta que se digan.

A usted señor Cid que trata de una manera canallesca, por si acaso hay quien se ha puesto en su vida privada, yo no necesito saber esto para saber lo falso que es en la política y traidor. Bien sabe que en una reunión en el café del señor Evaristo lo trataron de traidor al partido y yo fui quien le defendió, pensando que sus excusas eran verdad. No contento con aquéllo, otra vez tra ó con sus amistades en unos artículos repugnantes y de mala índole. Disfrazado de hipócrita queria traicionar a todos los socios de un centro dignos y honrados, pero encontró a un hombre y sus compañeros que ya lo conocían y se llevó el chasco consabido. Tambien sabe que bajo palabra de honor me dijo que no diría nada a los consocios nuestros yendo de casa en casa amenazando en sutiles el reparto y quitar las medieras, y lo que ha hecho es hacer mal al partido republicano, no cediendo como los asquerosos caciques de Tortosa; esta es su palabra de honor.

Esta es la verdad y no tengo necesidad de acudir a ningún lacayo para que me defienda en un periódico, aunque a este se le pudiera dar un título de académico, de prestigeador, *Ali-chic*. Este escribe igual en favor que en contra. Sabe tambien que no he dejado de ser hombre en todos conceptos y por lo tanto no alardee que por mi honradez sabe que a la luz del sol puedo ir con la cara descubierta y suerte que tr pezó con mí.

En mi vida he traicionado a mis ideas; lo sabe "Un monárquico" y el propio señor Cid. No pienso molestarlos en contestarles más. Pe son lmente me tienen a su disposición para demostrarles que no sienten la verdad.

JOSÉ ROIG.

* * *

PERELLÓ

Es una vergüenza, me veo confuso al decir que no me da miedo el ir montado en bicicleta, por barrancos montañas y senderos tortuosos y salvajes y tengo horror de pasar por la carretera de Tortosa al kilómetro 140 o sea Venta Nueva.

El carretero que tiene que utilizar dicha carretera expone la vida. Al carretero Andrés Bruil, se le estropeó el carro en dicho trozo de carretera y con cuidado llegó a la estación de Amposta tuvo que aligerar el carro y reducirlo a media carga, pudiendo llegar a barranco *Uldellops*, donde antiguamente se coreían desaguisados por gente maleante. Allí terminó su carrera por habersele roto las ruedas y mientras iba en busca del auxilio de otro, desapareció el toldo del carro encontrándose sin él a la venta de Perelló.

Llamamos la atención para que estén alerta los que deben utilizar dicha carretera y hagan testamento antes de emprender la marcha por peligrar su vida.

Llamamos la atención de quien corresponda. Al señor capatáz que ha recorrido varias veces la carretera desde Reus a Tortosa y no halló trozo en tan mal estado como los 18 kilómetros. Suponemos no será culpa suya pero si llamamos su atención recordándole que lo denuncie si no lo ha denunciado a la jefatura de obras públicas.

Estas quejas bien fundadas esperamos serán atendidas por quien corresponda.

20 Agosto 1916.

J. B.

LA GALERA

Sr. Director de EL IDEAL.

Muy señor mío: Respecto a los muchos errores cometidos en "Diario de Tortosa", por su corresponsal en La Galera, espero dar cabida en las columnas de su digno semanario el presente escrito, referente a las fiestas de este pueblo, celebradas hace poco.

Debo narrar, claro y sincero, todo cuanto ocurrió

1.º En vez de seguir el Ayuntamiento las costumbres antiguas como en los anteriores años, que consumía el Ayuntamiento, ocho o diez cajas de pasteles, bebidas y puros; que a-istía sin falta el cura a dicho desayuno, él cual mucha falta hacía a los pobres que no podían celebrar fiestas, fiestas sin pan; como digo dicho desayuno se hacía en las casas Consistoriales, y de allí salía la banda de música, iba el Ayuntamiento seguido de su séquito y gastando 10 o 200 pesetas en sermones y fiestas religiosas.

¡Ay señor corresponsal del *Diario de Tortosa* cuanta fantasía! El Ayuntamiento de los pasados años, se partió en trozos y perdieron la breva que chupaban del pueblo.

La iluminación de las casas consistoriales, con lo dicho se convirtió para mejorar los atrasos del municipio y dar unos bonos para comer los pobres, para que de ello pudiesen gozar de las fiestas.

2.º Dice que hubo grandes corridas regalando don Custodio una magnífica capa, miente, pues el propósito fue para regalar sa-ndineta la que no pudimos pescar en aquellas fiestas.

3.º Dice que hubo gran traca pirotécnica; miente como un gran villano. Dicha traca tal vez señor corresponsal, está enterado, y lo oculta que es traca pedres-re-dejar, funcionando por los tejados, como los traidores, que no dan cara, que tiran la piedra y esconden la mano, y a estos hombres, no les doy más calificativo que el de cobardes y traidores.

4.º Siente señor corresponsal por que la banda de música dió principio y fin en la Plaza Mayor, pues gracias a esto, para poder hacer la digestión de los buenos comilones que se hacen en fiestas mayores. ¿Por esto señor corresponsal se vió V. obligado a trastornar vuestros sollozos? ¿Por el Bar de Fermín Manso, el café de Enrique Cid e Ismael? ¿Se conoce que estos tres votos, os derrotaron las últimas elecciones, como igual sucederá en las venideras?

Aguántad el golpe si os cuece; hubieseis velado los intereses comunes y no hubieseis cargado lo que el pueblo no podía sostener.

Apreciado lector, con dicha nota se concluyen las fiestas de La Galera, dando fin el día diecisei-, siendo magníficas, en las que se dieron tres pasa-calles por la mañana, en vez de función religiosa, con el campanario tan silencioso, que no pudieron revelar las campanas el grito de fiesta, que otros años el cura gozaba de una buena subvención.

No por esto todo el pueblo en masa dejó de celebrar una gran fiesta, dando fin el día esperado por el cura. Entérate *Diario de Tortosa* y dá las gracias a tu corresponsal que puede pasar por embustero y pasa al montón de la basura.

EL CORRESPONSAL.

La Galera 20-8-1916.

SEÑOR ALCALDE

Somos intransigentes.

No estamos conformes con la inspección que diariamente se hace o debe hacer el encargado del mercado.

Creemos que hay mucha complacencia en la inspección de la carne y pescado que en él se expende, en perjuicio del vecindario.

No sabemos de ninguna denuncia efectuada, no sabemos que se haya arrojado al río mercancía averiada, no sabemos que nadie utilice

ingredientes para la salud y nosotros sospechamos, solo sospechamos que si hay algo, y nos fundamentamos en las muchas quejas oídas por algunas mujeres que allí acuden a comprar, solo por eso, nos atrevemos a suplicar a V. que excite al encargado de este servicio a que vigile, que no se deje llevar de complacencias y denuncie todo lo denunciado.

Aparecen algunas temporadas por Tortosa, caravanas de pobres y liciados que invaden las calles, expulsados de las otras poblaciones, lo que se podría evitar no dejándoles establecer por los alrededores de la población, con un poco de interés de la policía.

DIABLILLO.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Protesta

Son muchos los perjuicios que la compañía del Norte irroga al comercio por falta de material, teniendo las mercancías abandonadas a la intemperie y de ello se han acercado a esta redacción para que sea más significativa la protesta.

Nosotros llamamos la atención de la Cámara de Comercio para que en nombre del comercio perjudicado eleve la protesta y haga las reclamaciones oportunas a quien corresponda.

Los abusos para con el público son continuos, los perjuicios del comercio son grandes y el abandono completo, ya pasa de ser intolerable de la ya célebre compañía de los ferrocarriles de la compañía del Norte.

Bien pagados y mal servidos. Cosas de España que los gobiernos parecen cómplices de tanto abuso no haciendo caso de las reclamaciones que a diario se hacen contra la compañía, no poniéndoles en cintura.

Todos son unos.

Para "Diario de Tortosa"

Al dar noticia de las denuncias sufridas por este semanario, *Diario de Tortosa* se ceba con los procesados y llama a este periódico asqueroso.

Los criminales, asesinos y ladrones siempre obran lo mismo, antes le echen en cara sus faltas, las dice él para que no haya motivo para quien las oye de estar en lo cierto quien es el malvado.

Esto es, *Diario de Tortosa* y nada más.

EL IDEAL

Véndese éste periódico en Roquetas, en la peluquería de José Llosa.

En Mas de Barberáns, Jaime Lleixá Marín.

Imprenta J. Monclús.—Tortosa